
 

МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК 
на „Център за правна помощ – Глас в България“ 

 

Издание за периода  19-26 април 2026 година 

 

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от 

застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – 

Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, 

материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, 

институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, 

несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и 

дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) 

за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света.  Стремежът ни е да 

систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в 

тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.  

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат 

претенция за всеобхватност и изчерпателност. 

 

******************************* 

 

Новините в България 

 

 

Гърция изпрати служители на бреговата си охрана в Либия в опит за ограничаване на 
миграцията към Крит - 21.04.2026 - https://www.bta.bg/bg/news/balkans/ - Гърция изпрати 
двама висши служители на бреговата си охрана в Либия, за да се опитат да убедят 
местните власти да помогнат за спиране на миграционната вълна с малки лодки 
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от северноафриканската страна към Крит, съобщи днес гръцкото правителство, 
цитирано от "Катимерини". Министърът на морското дело на Гърция Василис 
Кикилиас заяви, че двамата служители са изпратени след координация с 
Министерството на външните работи, докато трети служител ще бъде постоянно 
разположен в гръцкото консулство в Либия, за да се свързва с либийската 
брегова охрана. "Опитваме се да си сътрудничим, за да можем да се справим с 
първата вълна от миграционни потоци на собственото им крайбрежие, 
използвайки собствените сили на либийците, тяхната собствена брегова охрана", 
каза Кикилиас по време на посещение в Крит. Южният гръцки остров се превърна 
в най-популярната входна точка в Гърция за мигранти, търсещи по-добър живот в 
Европейския съюз, отбелязва "Катимерини". Близо 2300 души са достигнали 
южното крайбрежие на Крит от Източна Либия досега тази година, поемайки риск 
с дългото и опасно преминаване през Средиземно море, с надеждата да могат да 
отпътуват от Гърция към Западна Европа. Това е около една трета от общо 6700 
души, влезли нелегално в Гърция от 1 януари насам, посочва изданието. Втората 
най-популярна дестинация е остров Лесбос, близо до Турция в източната част на 
Егейско море, с близо 800 пристигнали. 
Броят на имигрантите в ЕС достига рекордните 64,2 милиона през 2025 година -22.04.2026 - 
-https://banker.bg/2026/04/22/imigrantite-v-es-642-miliona-2025-godina/  - Броят на имигрантите, 
живеещи в Европейския съюз, е достигнал рекордните 64,2 милиона през 2025 г., 
което е увеличение с около 2,1 милиона спрямо предходната година, според 
доклад, публикуван в сряда от Центъра за изследване и анализ на миграцията 
към RFBerlin.За сравнение, през 2010 г. този брой е бил 40 милиона, посочва 
докладът, позовавайки се на данни от Евростат и Агенцията на ООН за бежанците. 

АПА: Австрийският вътрешен министър ще обсъди прилагането на европейския пакт за 
миграцията при посещението си в Гърция - 24.04.2026 - https://www.bta.bg/bg/ - 
Австрийският вътрешен министър Герхард Карнер ще обсъди прилагането на 
европейския Пакт за миграцията и убежището, както и предотвратяването на 
незаконната имиграция в рамките на Делфийския икономически форум в Гърция 
Основна тема на разговорите на министрите ще бъде прилагането на Пакта на ЕС 
за миграция и убежището както на европейско, така и на национално равнище, 
приемането на мерки за защитата на външните граници на ЕС, както и 
сътрудничество с трети държави за предотвратяването на незаконната имиграция 
в ЕС. На срещата на вътрешните министри от немскоговорящите страни в 
Люксембург следващата седмица германският вътрешен министър Александър 
Добринт ще разговаря с колегите си от Люксембург, Австрия, Швейцария, 
Лихтенщайн, както и с еврокомисаря на вътрешните работи Магнус Брунер за 
прилагането на европейското имиграционно законодателство и центровете за 
връщане на мигранти в трети държави. Австрия е част от група държави в ЕС 
заедно с Гърция, Германия, Дания и Нидерландия, която си е поставила за цел да 
наложи изграждането на центрове за връщане на мигранти и кандидати за 
убежище в трети държави. На този етап все още не е известно в кои страни ще 
бъдат изградени тези центрове. 

Правителството разшири правомощията на „Гранична полиция“ - 22.04.2026 - 

https://dariknews.bg/ - Министерският съвет със свое постановление прие 
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изменения в Наредбата за реда за извършване и снемане на полицейска 
регистрация, приета с Постановление № 336 на Министерския съвет от 2014 
г.Създават се предпоставки за своевременното и ефективно изпълнение на 
задачите на разследващите полицаи с месторабота в Главна дирекция „Гранична 
полиция“ по разследване на престъпления, свързани с контрабанда през 
държавната граница, незаконната миграция и други трансгранични престъпления. 

 
Новините по света 

EU and Western Balkans agree new priorities for migration and asylum cooperation through 2030 -  
22.04.2026 - https://www.frontex.europa.eu - ЕС и партньорите от Западните Балкани 
одобриха нови приоритети за укрепване на системите за миграция и убежище в 
целия регион, включително съвместна работа в областта на връщането, 
международната закрила и готовността за реагиране при кризи за периода 
2027–2030 г. Ангажиментите бяха договорени на заседание на Регионалния 
ръководен комитет в Будва, Черна гора, на което присъстваха представители на 
Европейската комисия, всички шест партньори от Западните Балкани, както и 
агенциите за изпълнение на програмите „Фронтекс“, „Европейската агенция за 
убежище“, Международната организация по миграция (МОМ) и Върховния 
комисариат на ООН за бежанците (ВКБООН). Въпреки че програмата бе създадена 
преди повече от десетилетие, нейният фокус върху изграждането на устойчиви 
системи за управление на границите и предоставяне на убежище в Западните 
Балкани остава актуален. Срещата се проведе в рамките на финансираната от ЕС 
регионална програма „Регионална подкрепа от ЕС за системи за управление на 
миграцията, съобразени с нуждите на защитата, в Западните Балкани. 
 
ECJ judge issues legal opinion in support of Italy's migrant processing centers in Albania - 24.04.2026 
-https://www.infomigrants.net  -В необвързващо решение на Съда на Европейския 
съюз (СЕС) се посочва, че спорното споразумение на Италия за изпращане на част 
от мигрантите в Албания за обработване на молбите им не нарушава правото на 
ЕС. Решението дава шанс на италианската политика да продължи да функционира 
до издаването на обвързващо решение по-късно през годината и може да 
послужи като основа за други държави от ЕС да предприемат подобни 
инициативи. Генералният адвокат на Съда на Европейския съюз Николас Емилиу 
публикува на 23 април правно становище, в което се посочва, че италианската 
схема за прехвърляне на някои мигранти в Албания по време на разглеждането на 
техните дела е съвместима с законодателството на ЕС — при условие че 
„индивидуалните права и гаранции на мигрантите съгласно европейската система 
за убежище се спазват изцяло“. 

The Netherlands adopts a two-tier asylum system, limiting family reunification - 24.04.2026 

-https://www.infomigrants.net - Холандският Сенат одобри двустепенна система за 
предоставяне на убежище, която ограничава събирането на семействата и 
намалява защитата за много бежанци. Тази мярка предизвика остра критика от 
страна на правозащитни организации. Тази двустепенна система отразява 
процедурата, прилагана във Франция и други европейски държави, която прави 
разграничение между статут на бежанец и субсидиарна закрила. Скоро на новите 
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търсещи убежище в Нидерландия ще бъде присвоен статут А или Б при подаване 
на молбата. На хората, бягащи от преследване, ще бъде присвоен статут А. 
 

UK and France strike new £662m small boats deal -23.04.2026 - https://www.bbc.com/ - Полицаи, 
обучени за борба с масови безредици, ще бъдат изпратени на плажовете във 
Франция в рамките на ново споразумение с Обединеното кралство на стойност 
662 млн. лири, целящо да попречи на нелегалните мигранти да прекосяват 
Ламанша. Министърът на вътрешните работи на Великобритания Шабана Махмуд 
подписа в четвъртък тригодишното споразумение с Франция, съгласно което поне 
50 полицейски служители, обучени в „тактики за борба с безредици и контрол на 
тълпи“, ще бъдат мобилизирани за справяне с насилието и „враждебните тълпи“. 
Сделката предвижда Франция да разположи дронове на стойност милиони лири, 
два хеликоптера и система от камери за залавяне на трафиканти на хора и 
нелегални мигранти. За първи път министрите заявиха, че около 100 милиона 
лири от британското финансиране могат да бъдат пренасочени или оттеглени след 
една година, ако не бъдат спрени достатъчно пътувания. 
 

Europe’s uncertain plans for rolling out the automated border system ETIAS - 22.04.2026 - 

https://www.statewatch.org/ - ETIAS е ключова част от плана на ЕС за пълна 
цифровизация на граничния контрол. Пакетът за „умни граници“, предложен за 
пръв път през 2013 г., включва няколко регламента, сред които Системата за 
влизане/излизане, чието внедряване приключи на 10 април 2026 г. Поради силно 
техническия си характер критиките по време на законодателния процес останаха 
ограничени до малка група експерти. „Интелигентните граници“ бяха представени 
като средство за „улесняване на живота на чужденците, които често пътуват до ЕС, 
и за по-добро наблюдение. Това включва летища и авиокомпании, които 
призовават Европейската комисия „да преустанови изцяло прилагането на EES, 
когато времето за изчакване стане прекалено дълго“. Airlines Europe, водеща 
организация, представляваща авиокомпаниите в Европа, определи забавянията 
при въвеждането на системата като „системна грешка“. 
 
Trump to again end legal status of people who entered US with CBP One app - 24.04.2026 - 

https://www.aljazeera.com/  Администрацията на президента Доналд Тръмп планира 
отново да прекрати временния правен статут на стотици хиляди души, които са 
подали молби за убежище в Съединените щати чрез приложението CBP One. 
Планът бе подробно описан в съдебно дело в Бостън, Масачузетс, и идва след 
като съдия постанови, че предишният опит на Тръмп да прекрати правен статут на 
тези лица е бил незаконен. 

 

BVMN Monthly Report - February 2026 - 21.04.2026 – https://borderviolence.eu/ - Месечният 
доклад на партьнорската мрежа поддчертава - Свидетелства за насилие по 
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границите в България , Гладна стачка в лагера в Ойнофит, Продължават 
преговорите за центровете за връщане, Строителство на нови центрове за 
задържане на остров Крит, Възобновяване на мащабните изселвания в Гран-Синт, 
Актуална информация за незаконните връщания и отблъсквания в Средиземно 
море, Границите на Европа продължават да отнемат човешки животи: в 
Централното Средиземноморие, Егейско море, хърватско-босненската граница 
 

Предстоящо 

International Migration Review Forum 2026 - Вторият Международен форум за преглед на 
миграцията (IMRF) ще се проведе в седалището на Организацията на обединените нации в 
Ню Йорк от 5 до 8 май 2026 г., като на 4 май 2026 г. ще се състои неофициално 
изслушване с участието на различни заинтересовани страни. 

 

 

 

 

******************************* 

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме 

правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за 

да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок 

стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество 

ни. 

Може да ни последвате във следните социални канали: Facebook ; Twitter ; Instagram. 

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни подкрепите тук! 

 

https://migrationnetwork.un.org/international-migration-review-forum-2026
https://centerforlegalaid.com/
https://www.facebook.com/voiceinbulgaria
https://twitter.com/VoiceInBulgaria
https://www.instagram.com/voiceinbulgaria/
https://centerforlegalaid.com/be-part-of-us/#donate
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	Броят на имигрантите в ЕС достига рекордните 64,2 милиона през 2025 година -22.04.2026 - -https://banker.bg/2026/04/22/imigrantite-v-es-642-miliona-2025-godina/  - Броят на имигрантите, живеещи в Европейския съюз, е достигнал рекордните 64,2 милиона през 2025 г., което е увеличение с около 2,1 милиона спрямо предходната година, според доклад, публикуван в сряда от Центъра за изследване и анализ на миграцията към RFBerlin.За сравнение, през 2010 г. този брой е бил 40 милиона, посочва докладът, позовавайки се на данни от Евростат и Агенцията на ООН за бежанците. 
	АПА: Австрийският вътрешен министър ще обсъди прилагането на европейския пакт за миграцията при посещението си в Гърция - 24.04.2026 - https://www.bta.bg/bg/ - Австрийският вътрешен министър Герхард Карнер ще обсъди прилагането на европейския Пакт за миграцията и убежището, както и предотвратяването на незаконната имиграция в рамките на Делфийския икономически форум в Гърция Основна тема на разговорите на министрите ще бъде прилагането на Пакта на ЕС за миграция и убежището както на европейско, така и на национално равнище, приемането на мерки за защитата на външните граници на ЕС, както и сътрудничество с трети държави за предотвратяването на незаконната имиграция в ЕС. На срещата на вътрешните министри от
	Правителството разшири правомощията на „Гранична полиция“ - 22.04.2026 - https://dariknews.bg/ - Министерският съвет със свое постановление прие изменения в Наредбата за реда за извършване и снемане на полицейска регистрация, приета с Постановление № 336 на Министерския съвет от 2014 г.Създават се предпоставки за своевременното и ефективно изпълнение на задачите на разследващите полицаи с месторабота в Главна дирекция „Гранична полиция“ по разследване на престъпления, свързани с контрабанда през държавната граница, незаконната миграция и други трансгранични престъпления. 
	 
	EU and Western Balkans agree new priorities for migration and asylum cooperation through 2030 -  22.04.2026 - https://www.frontex.europa.eu - ЕС и партньорите от Западните Балкани одобриха нови приоритети за укрепване на системите за миграция и убежище в целия регион, включително съвместна работа в областта на връщането, международната закрила и готовността за реагиране при кризи за периода 2027–2030 г. Ангажиментите бяха договорени на заседание на Регионалния ръководен комитет в Будва, Черна гора, на което присъстваха представители на Европейската комисия, всички шест партньори от Западните Балкани, както и агенциите за изпълнение на програмите „Фронтекс“, „Европейската агенция за убежище“, Международната организация по миграция
	 
	ECJ judge issues legal opinion in support of Italy's migrant processing centers in Albania - 24.04.2026 -https://www.infomigrants.net  -В необвързващо решение на Съда на Европейския съюз (СЕС) се посочва, че спорното споразумение на Италия за изпращане на част от мигрантите в Албания за обработване на молбите им не нарушава правото на ЕС. Решението дава шанс на италианската политика да продължи да функционира до издаването на обвързващо решение по-късно през годината и може да послужи като основа за други държави от ЕС да предприемат подобни инициативи. Генералният адвокат на Съда на Европейския съюз Николас Емилиу публикува на 23 април правно становище, в което се посочва, че италианската схема за прехвърляне на някои мигранти в Албания
	The Netherlands adopts a two-tier asylum system, limiting family reunification - 24.04.2026 -https://www.infomigrants.net - Холандският Сенат одобри двустепенна система за предоставяне на убежище, която ограничава събирането на семействата и намалява защитата за много бежанци. Тази мярка предизвика остра критика от страна на правозащитни организации. Тази двустепенна система отразява процедурата, прилагана във Франция и други европейски държави, която прави разграничение между статут на бежанец и субсидиарна закрила. Скоро на новите търсещи убежище в Нидерландия ще бъде присвоен статут А или Б при подаване на молбата. На хората, бягащи от преследване, ще бъде присвоен статут А. 
	UK and France strike new £662m small boats deal -23.04.2026 - https://www.bbc.com/ - Полицаи, обучени за борба с масови безредици, ще бъдат изпратени на плажовете във Франция в рамките на ново споразумение с Обединеното кралство на стойност 662 млн. лири, целящо да попречи на нелегалните мигранти да прекосяват Ламанша. Министърът на вътрешните работи на Великобритания Шабана Махмуд подписа в четвъртък тригодишното споразумение с Франция, съгласно което поне 50 полицейски служители, обучени в „тактики за борба с безредици и контрол на тълпи“, ще бъдат мобилизирани за справяне с насилието и „враждебните тълпи“. Сделката предвижда Франция да разположи
	Europe’s uncertain plans for rolling out the automated border system ETIAS - 22.04.2026 - https://www.statewatch.org/ - ETIAS е ключова част от плана на ЕС за пълна цифровизация на граничния контрол. Пакетът за „умни граници“, предложен за пръв път през 2013 г., включва няколко регламента, сред които Системата за влизане/излизане, чието внедряване приключи на 10 април 2026 г. Поради силно техническия си характер критиките по време на законодателния процес останаха ограничени до малка група експерти. „Интелигентните граници“ бяха представени като средство за „улесняване на живота на чужденците, които често пътуват до ЕС, и за по-добро наблюдение. Това включва летища и авиокомпании, които призовават Европейската комисия
	 
	Trump to again end legal status of people who entered US with CBP One app - 24.04.2026 - https://www.aljazeera.com/  Администрацията на президента Доналд Тръмп планира отново да прекрати временния правен статут на стотици хиляди души, които са подали молби за убежище в Съединените щати чрез приложението CBP One. Планът бе подробно описан в съдебно дело в Бостън, Масачузетс, и идва след като съдия постанови, че предишният опит на Тръмп да прекрати правен статут на тези лица е бил незаконен. 
	 
	BVMN Monthly Report - February 2026 - 21.04.2026 – https://borderviolence.eu/ - Месечният доклад на партьнорската мрежа поддчертава - Свидетелства за насилие по границите в България , Гладна стачка в лагера в Ойнофит, Продължават преговорите за центровете за връщане, Строителство на нови центрове за задържане на остров Крит, Възобновяване на мащабните изселвания в Гран-Синт, Актуална информация за незаконните връщания и отблъсквания в Средиземно море, Границите на Европа продължават да отнемат човешки животи: в Централното Средиземноморие, Егейско море, хърватско-босненската граница 
	International Migration Review Forum 2026 - Вторият Международен форум за преглед на миграцията (IMRF) ще се проведе в седалището на Организацията на обединените нации в Ню Йорк от 5 до 8 май 2026 г., като на 4 май 2026 г. ще се състои неофициално изслушване с участието на различни заинтересовани страни. 
	 
	 

